

“喜迎二十大 忠诚保平安” “海南省全国公安系统英雄模范立功集体代表”事迹系列报道

全国优秀公安基层单位、三沙市公安局永兴海岸派出所

岛礁上的坚守



驻守岛礁青春无悔(受访单位供图)

本报讯 在祖国浩瀚无垠的南海上,有这样一支队伍,他们远离繁华的大都市,远离家人,秉持“爱国爱岛、乐守天涯”的西沙精神,用共产党员的奉献和执着,努力践行人民公安为人民的铮铮誓言与职责,守卫着南海岛礁的安宁。他们就是全国优秀公安基层单位、祖国最南端的派出所——三沙市公安局永兴海岸派出所民警。

记者 畅凯

树旗帜 让党旗在祖国南海上高高飘扬

“三沙设市之初,一切都是新的开始,支队认识到一个党支部就是一个战斗堡垒,我们要在派出所管辖的各个岛礁把分散的党组织凝聚起来,让党旗在祖国的南海上高高飘扬。”省公安厅海岸警察总队第八支队支队长黄庆泽说。

“我们根据三沙渔民分散居住在各个岛礁,生产作业覆盖西沙海域的实际,积极探索警民共建新模式。”据永兴海岸派出所所长贺胜介绍,2015年初,派出所党支部与永兴社区党支部开创了警地党员管理联

建联创模式。同年,警地党支部联创联建扩展到渔船、岛礁上,联创共建了三沙市首个“海上流动党支部”,并在赵述、晋卿、甘泉等8个岛屿设立“海岛党小组”,让联创联建在“海上”和“陆地”两个方向同步推进,充分发挥党员民警、渔民党员带头作用,共同维权维稳维护岛礁海域社会治安稳定的大局。

如今,三沙各岛礁党建工作制度日益完善,海上流动党支部成为茫茫南海中的一抹亮色。

护平安 全力维护岛礁岸线治安稳定

三沙自然环境恶劣,驻守三沙岛礁的永兴海岸派出所民警秉持“爱国爱岛、乐守天涯”的西沙精神,把人生最美的青春奉献给了这片疆域。

登岛礁、进渔村、上渔船……2020年5月,为了推进“三无”船舶清理整治,派出所民警常常乘坐综合执法船,经历4个多小时的航程来到晋卿岛开展船舶清理整治,然后通过驾驶冲锋舟穿梭在银屿岛、鸭公岛、甘泉岛等岛礁之间,逐一比对船舶型号、尺寸大小等具体数据,安装治安识别号牌。

据永兴海岸派出所教导员王兴海回忆,有一天他和同事趁着海况好,乘坐冲锋

舟从晋卿岛到羚羊岛搜集船舶信息,返回时海况突变,风急浪大,海浪接近4米高,冲锋舟在海浪间上下摇晃,情况十分危险。“那天大家心里都以为这次可能回不去了。好在驾驶冲锋舟的老渔民经验丰富,熟悉海域海况,经过数小时的海上颠簸后,大家才穿着被海水浸透的衣服回到了晋卿岛上。”王兴海说。

“职责在身,每次警情,民警们都会选择风雨兼程,义无反顾。”贺胜感慨说,无论是开展岛礁岸线巡查、小岛警务室之间换班,还是出警救助渔民,派出所民警每一次乘船出海都是一趟刻骨铭心的经历,头晕、恶心、海水浸透衣服都是很平常的事情。

办实事 实现小事不出社区大事不出岛礁

永兴海岸派出所始终坚持以民为本,积极开展“我为群众办实事”实践活动。

2019年3月,银屿岛渔民符某精神疾病复发,小岛上医疗条件不够,家属随即报警求助。经过不懈努力,派出所民警通过冲锋舟、琼沙3号轮、汽车等交通工具,历经28小时、200多海里全程陪护,成功将符某送至海口仁心医院接受治疗。

这只是永兴海岸派出所近年来落实警

务便民服务的一个缩影。据统计,5年来,该所排查化解邻里、工地矛盾纠纷60余起,实现了小事不出社区、大事不出岛礁的目标。该所先后推出11项为民办实事举措,送证上门30余次,创建完善派出所微信服务群、船舶报备群,及时推送恶劣天气动态、简化船舶报备手续,通过线上线下开展法治、禁毒、防诈骗等宣传,国家反诈App实名下载安装率排名全省第一。

集体简介

三沙市公安局永兴海岸派出所先后荣立集体二等功1次、三等功3次,被公安部授予“全国优秀公安基层单位”2次,被公安部、团中央授予“全国公安机关成绩突出青年集体”,被海南省政府授予“模范公安基层单位”,被三沙市政府授予“卫国戍边模范派出所”,被海南省创建青年文明号活动委员会评为“第18届海南省青年文明号”“一星级海南省青年文明号”。

全国公安机关爱民模范集体、海口市公安局交通警察支队美兰大队二中队

马路上的执著



尽职尽责爱民如己(受访单位供图)

本报讯 很多司机和行人经过海口国兴大道时,都忍不住为该路段良好的交通秩序点赞——该路段就是海口市公安局交通警察支队美兰大队二中队管辖的。近日,该中队刚刚获得“全国公安机关爱民模范集体”荣誉称号。荣誉的背后,是该中队队员数不清的汗水和脚步,说不完的爱民情怀……

记者 畅凯

他们是城市的一道靓丽风景

“我经常看到这位交警,他经常在太阳底下、在风雨里指挥交通,他的脸晒得黑黑的,工作认真,动作十分规范。”海口市民陈女士每次开车经过国兴大道海南大厦路口时,总是刻意看一眼站在路口指挥交通的一名“黑脸交警”,心里满是敬佩。

据了解,陈女士所说的“黑脸交警”名叫王生斌。退伍军人出身的王生斌是一名辅警,在岗已整整8年,因其指挥交通的动

作十分规范,经常被市民偷拍并传到网络,是一名“网红人物”。

“为了规范红绿灯路口的交通管控,我们二中队打造了以省府东岗、省府西岗和大润发岗为形象岗的交通管理模式,安排指挥手势规范、标准的警力驻守在各形象岗,展示海口交警的良好形象,目前已经成为城市的一道靓丽风景。”海口市交警支队美兰大队二中队中队长潘红光说。

他们尽职尽责获市民理解和称赞

自2016年海秀快速路通车后,国兴大道车流量激增,高峰时段道路拥堵情况明显加剧。对此,潘红光带领执勤队员对国兴大道相关路口反复观测,终于发现问题根源所在,于是向支队提出交通优化方案,建议将路口处改成传带型(提前进入待转区)的模式。这一方案批准实施后,一个周期可增加200多辆车通行。

二中队除了认真细致做好道路交通方面的工作,还对市民遇到的急、盼、愁问题用心调查研究,提出合理的解决方案。比如,随着海口机动车保有量逐年增加,国瑞城和国兴城及附近车主面临的停车难问题

越来越严重。二中队的队员们通过长期观察,提出了在不影响交通的情况下,利用部分道路让车辆夜间暂时停泊的建议。该建议实行后,有效解决了附近车主夜间停车难问题。同时,二中队队员还提出建设智慧停车场的建议。他们的建议上报后,目前已形成正式方案,并开始实施中。

此外,二中队通过文明执法、人性化执法,对交通违法行为采取“高峰时段教育为主、平峰时段处罚与教育相结合”。在开展各类交通违法整治过程中,他们做到耐心教育、刚柔并济,而不是以罚代管。他们的做法赢得了群众的理解、支持和称赞。

他们多年来默默救助困难群体

蔡建家也是二中队的一名队员,他在交警岗位上已有34年,曾获评“全国最美交警”,获颁“五一劳动奖章”。

蔡建家是一个爱心满满的热心人。2005年,他在国兴大道执勤时,发现一名80多岁的阿婆在捡垃圾。经询问得知,阿婆姓李,东北人,无儿无女,生活十分孤苦。蔡建家于是经常给李阿婆买衣服,每个星期都买好食物给她送上门去。李阿婆逢人就称蔡建家是她的女儿。蔡建家坚持捐助、帮扶李阿婆两年多,直到她离世。

有一次,蔡建家得知70多岁的张阿婆

在海口孤独一人没钱租房后,出钱为张阿婆租了一间房子,每月支付600元房租,还花2000多元为张阿婆购买了床铺用品等,并给了她一些生活费。

2018年7月某天下午,王生斌执勤时发现一名迷路老人。王生斌于是骑电动车载着老人沿途询问,最终将老人安全送回家。老人全家都很感激,邀请王生斌到家里吃饭,但王生斌婉言谢绝了。

在二中队,尽职尽责、爱民如己的队员还有很多,正是他们,用日常工作的点点滴滴和日积月累的爱民初心,铸就了“全国公安机关爱民模范集体”的金色光环……

集体简介

海口市公安局交警支队美兰大队二中队现有警力46人,其中民警7人、辅警39人。管辖片区涵盖省委、省政府等重要党政办公区以及省图书馆、博物馆、歌舞剧院和海口市大英山日月广场望海国际商务区等大型公共场所。近日,该中队获得“全国公安机关爱民模范集体”荣誉称号。